



Союз журналистов
РСО-Алания
и редакция газеты
«Терские ведомости»
поздравляют
журналистов –
юбиляров 2013 года!



Бэла Толасова



Сергей Цебоев



Валентина Зыгина



Лариса Рамонова



Хасан Малиев



Эдуард Абаев

Редакторы «Терских ведомостей»

● 145 лет

«Терским ведомостям»

Илона Бузарова

аспирант Северо-Осетинского ИГСИ

Газета – первое, старейшее средство массовой информации, созданное для информационного обслуживания общества или какой-то его части. До появления в России частной прессы «Ведомости» зачастую были единственной газетой в провинциальных городах, которая объединяла вокруг себя местную интеллигенцию. На страницах газет обсуждались вопросы развития региона, публиковались статьи по истории, географии, статистике, экономике края, содержащие уникальный материал, собранный местными краеведами.

шева редактором (1868–1871) в газете появились такие отделы, как «Библиография», где анализировалась современная научная и популярная литература о Кавказе; «Российские известия», где помещались материалы, перепечатанные из «Санкт-Петербургских ведомостей» и «Северной пчелы» «Судебной хроники», содержащей репортажи о наименее «ромких» судебных делах. Постепенно сами читатели стали предлагать газете новые темы. Например, по предложению одного из читателей, газета в нескольких номерах печатала «Песни терских казаков» и стихи, написанные Терцем.

Много нового было намечено газетой и лично самим редактором, но большинство этих идей не суждено было сбыться. В 1872 г. в возрасте 32 лет скончался А.Г. Кешев [2, 20–21].

При сменивших его редакторах, вплоть до 1880 г., «Терские ведомости» существенно изменились только с приходом на должность редактора неофициальной части газеты Н.А. Благовещенского, чьё имя в российских литературных кругах было хорошо известно, и газета вновь обрела своё лицо. В ноябре 1880 г. Н.А. Благовещенский возглавил редакцию газеты, а через год программа издания была уже несколько расширена. «Терские ведомости» стали более многоязычными: наряду с обязательными правительственные материалами в га-

зете со своими «Путевыми заметками об Осетии», в которых был затронут важный для судей осетинского народа сословный вопрос, породивший много проблем.

Главным в творчестве Е.Д. Максимова-журналиста были вопросы культуры и просвещения на Кавказе. Он анализировал их в контексте других не менее важных для обсуждения в печати, проблем. Такой была и проблема разоружения местного населения – необходимость покончить с разбоем, грабежами и воровством в Терской области. Некоторые статьи, появившиеся в этой газете, так и назывались – «К вопросу о разоружении туземцев». По тому поводу Е.Д. Максимов нередко выступал и на страницах столичных журналов.

1 января 1892 г. газета добилась официального разрешения на выход три раза в неделю. В том же году программа издания была несколько расширена. Она состояла из следующих отделов: 1. Руководящие статьи. 2. Хроника: а) заключающая в себе известия, касающиеся интересов всего края; б) городские известия и происшествия; в) известия из области. 3. Сведения о ценах на хлеб в Ростове, Новороссийске и других важных рынках Терской области. 4. Корреспонденции из разных мест области. 5. Материалы по всестороннему исследованию области. 6. Научный фельетон (исторический, статистико-экономический и т.п.). Фельетон научных но-

жензурное ведомство всё чаще беспокоило редакторов «Терских ведомостей». Особенную строгость оно выразило, когда в должность редактора вступил А.П. Самойлов, сразу сделавший резкий поворот, как он писал, «к объективному обсуждению вопросов народной местной жизни», что непосредственно «послужит поднятию вообще материального и нравственного уровня местного органа печати; стало быть, поможет проникнуть свету туда, где особенно темно...» [7, 1]. А.П. Самойлов изменил политику газеты в сторону освещения местной жизни. Он старался, чтобы информация поступала из всех уголков области и, договорился, чтобы статьи (порой весьма острые) писали учителя и священники станичных и сельских школ. Такая деятельность Самойлова не раз вызывала недовольство областного на-



Николай Благовещенский
важных вопросов экономической, общественно-политической и культурной жизни Терской области, как развитие капитализма, переселенческий вопрос, распространение просветительских идей и многие другие.

Характерно, что, о чём бы ни писала газета – будь то проблемы сельского хозяйства, железнодорожного строительства, развития промышленности, здравоохранения, просвещения – в ней всегда присутствовал критический взгляд на их современное состояние и будущее, на роль в экономическом и культурном развитии края. В этом – просветительская миссия «Терских ведомостей». Открывая свою неофициальную часть страницами, посвящёнными исключительно кавказоведению, газета содействовала не только экономическому и культурному росту регионов, но и расширению познаний о нём в мировой науке, исправлению многих ошибок в известных трудах европейских учёных-кавказоведов, более близкому знакомству российского общества с жизнью и культурой народов Кавказа. Эти статьи служили первоисточником и для позднейших исследований, многие из которых не утратили своего значения и по сей день, содержат богатые, а подчас уникальные сведения.

Особенно ценно, что сотрудников газеты интересовало не только историческое прошлое Терской области, но и наущенные современные вопросы. Газета поддерживала любую инициативу общества в популяризации знаний; её позиция консолидировала усилия учёных как среди русских, так и местных интеллигентов, стремившихся пробудить в среде коренного населения интерес к жизни и культуре всей России [2, 32–34].

«Терские ведомости» во главе с С.П. Гортинским продолжали сопротивляться цензуре. В результате в сентябре 1897 года «Терские ведомости» возглавил Григорий Абрамович Вертепов, личность, известная не только владикавказцам, но и всей Терской области. Его кипучая энергия, казалось, была безгранична. Не было, кажется, отрасли, которая не занимала бы его. Этнограф и историк, археолог и журналист, Вертепов был членом различных благотворительных обществ, руководил множеством общественных организаций, его трудами был создан Терский областной музей.

При Вертепове «Терские ведомости» стали содержательным и солидным изданием. Существенно улучшилась материальная база газеты, и в июне 1899 года редакция вместе с типографией переехала в новое здание, собственный дом на Сергиевской (ныне Тамаевской) улице, где и оставалась до 1917 года. Оставив пост редактора, Григорий Абрамович продолжал сотрудничать с газетой. Личность многогранная и деятельная, он приложил много сил для процветания Терского казачества и Владикавказа. Вертепов сделал бы ещё больше, но, к сожалению, весной 1919 года умер от тифа.

Весной 1917 года редакция «Терских ведомостей» во главе с С.П. Гортинским намечала, как будет праздноваться 50-летний юбилей газеты, но случилось этому быть не суждено. После Февральской революции, со 2 мая 1917 года, газета была переименована в «Терский вестник», по-

затем – в «Терский календарь».

Издание Терского областного статистического комитета

Терский календарь на 1891 годъ

под редакцией секретаря комитета П. Степановского

въ двухъ книжкахъ

подъ первыи

подъ редакцией секретаря комитета П. Степановского

въ двухъ книжкахъ

подъ первыи

подъ редакцией секретаря комитета П. Степановского

въ двухъ книжкахъ

подъ первыи

подъ редакцией секретаря комитета П. Степановского

въ двухъ книжкахъ

подъ первыи

подъ редакцией секретаря комитета П. Степановского

въ двухъ книжкахъ

подъ первыи

подъ редакцией секретаря комитета П. Степановского

въ двухъ книжкахъ

подъ первыи

подъ редакцией секретаря комитета П. Степановского

въ двухъ книжкахъ

подъ первыи

подъ редакцией секретаря комитета П. Степановского

въ двухъ книжкахъ

подъ первыи

подъ редакцией секретаря комитета П. Степановского

въ двухъ книжкахъ

подъ первыи

подъ редакцией секретаря комитета П. Степановского

въ двухъ книжкахъ

подъ первыи

подъ редакцией секретаря комитета П. Степановского

въ двухъ книжкахъ

подъ первыи

подъ редакцией секретаря комитета П. Степановского

въ двухъ книжкахъ

подъ первыи

подъ редакцией секретаря комитета П. Степановского

въ двухъ книжкахъ

подъ первыи

подъ редакцией секретаря комитета П. Степановского

въ двухъ книжкахъ

подъ первыи

подъ редакцией секретаря комитета П. Степановского

въ двухъ книжкахъ

подъ первыи

подъ редакцией секретаря комитета П. Степановского

въ двухъ книжкахъ

подъ первыи

подъ редакцией секретаря комитета П. Степановского

въ двухъ книжкахъ

подъ первыи

подъ редакцией секретаря комитета П. Степановского

въ двухъ книжкахъ

подъ первыи

подъ редакцией секретаря комитета П. Степановского

въ двухъ книжкахъ

подъ первыи

подъ редакцией секретаря комитета П. Степановского

въ двухъ книжкахъ

подъ первыи

подъ редакцией секретаря комитета П. Степановского

въ двухъ книжкахъ

подъ первыи

подъ редакцией секретаря комитета П. Степановского

въ двухъ книжкахъ

подъ первыи

подъ редакцией секретаря комитета П. Степановского

въ двухъ книжкахъ

подъ первыи

подъ редакцией секретаря комитета П. Степановского

въ двухъ книжкахъ

подъ первыи

подъ редакцией секретаря комитета П. Степановского

въ двухъ книжкахъ

подъ первыи

подъ редакцией секретаря комитета П. Степановского

въ двухъ книжкахъ

подъ первыи

подъ редакцией секретаря комитета П. Степановского

въ двухъ книжкахъ

подъ первыи

подъ редакцией секретаря комитета П. Степановского

въ двухъ кни